
 
 

Ata da Reunião do Pleno Ordinário de 26 de Fevereiro de 2026 do  
Conselho Municipal de Assistência Social do Recife - CMAS Recife 

Local: COMDICA - Av. Dr. José Mariano nº 228, Boa Vista, Recife-PE. 
Ata Nº   371  - Data: 26 de Fevereiro de 2026 

APROVADA EM 21.05.2026 

 

Aos vinte e seis dias do mês de  fevereiro de dois mil e vinte e seis, de forma 

presencial, realizou-se a Reunião do Pleno Ordinário de Fevereiro de dois mil e vinte e 

seis do Conselho Municipal de Assistência Social do Recife - CMAS Recife, com primeira 

convocação às 13h30  e segunda convocação às 14h00 com qualquer número, sob a 

Coordenação de  Natália de Lima Valadares, Presidente do CMAS Recife e  Titular da 

Secretaria Executiva de Assistência Social,  com a seguinte pauta proposta: Pauta: 1. 

Aprovação das Atas: 1.1 Ata do Pleno Extraordinário de novembro (07.11.2025); 1.2 Ata 

do Pleno Ordinário de novembro (27.11.2015);  2. Calendário das Comissões 

Permanentes; 3. Escolha de um(a) Conselheiro(a) Governamental para representar o 

CMAS nas reuniões do Conselho Estadual de Assistência Social de Pernambuco; 4. Escolha 

de dois(duas) Conselheiros(as) (Sociedade Civil e Governo) para representar o CMAS no 

NUMEP; 5. Formação da Comissão de Comunicação; 6. Repasse das Comissões: 6.1 

Comissão de Articulação e Política - Eleição do(a) Coordenador(a) da Comissão; - 
Planejamento das ações para o exercício de 2026; 6.2 Comissão de Normas e 

Fiscalização - Escolha da data para finalização do Planejamento 2026; - Apresentação de 

ofertas e entidades para inscrição; - Apresentação de denúncias e encaminhamentos;  6.3 

Comissão de Orçamento e Finanças - Escolha da data para finalização do 

Planejamento Anual; - Prestação de contas do 3º e 4º Trimestres – Recursos Próprios, 

Recursos Federais e despesas do CMAS; - Prestação de contas do 3º Quadrimestre do 

Fundo Estadual de Assistência Social – FEAS; 7. Informes: Resultado da 3ª Eleição da  

Sociedade Civil - Biênio 2025/2027. Inclui-se na ordem do dia o seguinte ponto: 

Referendamento do Processo Eleitoral da Sociedade Civil para o biênio 2025-2027, 

em conformidade com as seguintes Resoluções :- Resolução nº 04/2026, que 

dispõe sobre o Edital nº 01/2026 e o Regimento Interno do Processo Eleitoral; - 

Resolução nº 05/2026, que trata da relação preliminar de candidatos(as) e 

 



 
 

eleitores(as); - Resolução nº 06/2026, que dispõe sobre a relação final dos 

habilitados; - Resolução nº 07/2026, que divulga o resultado final da 3ª Eleição 

da Sociedade Civil para o biênio 2025 - 2027. Estiveram presentes os conselheiros/as: 

Natália de Lima Valadares - Presidente do CMAS Recife e Titular da Secretaria Executiva de 

Assistência Social; Rayana Tamires Santos Sousa do Nascimento - Vice-Presidente do 

CMAS Recife e 1ª Titular Trabalhadores - Sindicato dos Empregados em Instituições 

Beneficentes, Religiosas e Filantrópicas do Estado de Pernambuco - SINTIBREF/PE;  

Rosane Barros da Silva - Titular da Secretaria de Planejamento e Gestão; Flávia Maria 
Cavalcanti Pedrosa - Titular da Secretaria de Ordem Pública e Segurança; Auxiliadora 
Maria Pires Siqueira da Cunha - Titular da Secretaria de Articulação Política e Social; 

Mikaelly Ellen Macedo Carvalho Rocha - Suplente da Secretaria da Mulher; Edimilson 
Gomes Soares - 1º Suplente Representante de Usuários; Tânia Maria Menezes da Silva - 1º 

Titular Defesa e Garantia de Direitos - Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - 

APAE; Egline Francisco da Silva - 2º Titular Defesa e Garantia de Direitos -Associação 

Construindo a Cidadania (Amor e Esperança); Eliane Maria de Castro Silva - Titular da 

Inspetoria Salesiana do Nordeste do Brasil - Assessoramento; Kátia Simone Alves Pintor - 
2ª Titular - Atendimento - Centro Dom Helder Câmara de Estudos e Ação Social - CENDHEC; 

Francisca Graças de Jesus - 3ª Titular Atendimento - Instituto de Assistência Social Dom 

Campelo - IASDOC; Catarina de Santana Silva - 4ª Titular Atendimento - Fundação Fé e 

Alegria do Brasil - Filial Pernambuco;   Secretária Executiva do CMAS Recife - Verônica da 
Fonte Didier Marques; Equipe Técnica do CMAS Recife:  Jaqueline Nunes da Silva - 

Assistente Social; Marylia Conceição Fabricio Domingos de Sá - Assistente Social; José 
Aniervson Souza dos Santos - Pedagogo; Equipe Administrativa:   Davi de Magalhães 
Nascimento (Analista Administrativo),  Gerisa de Santana Gonzaga (Técnico 

Administrativo). Falta Justificada:  Mirella Cavalcante Vilar Lima - Suplente da Secretaria 

Executiva de Assistência Social; Ana Cecília Primavera Arantes - Suplente da Secretaria de 

Saúde; André de Sousa Barbosa - 1º Titular Representante de Usuários; Sávia Sofia 
Gouveia Chaves - 2º Titular Representante de Usuários; Allan Philippe Santos do 
Nascimento - 2º Suplente Representante de Usuários; Caroline Miguel de Lima e Silva - 1ª 

Suplente - Associação de Ensino Social Profissionalizante - ESPRO. Convidados: IPETI, 

Minilene Santos - Ajem Abrigo Jesus Menino; Jennifer de Sousa - Instituto Travessia; Ismaeli 

 



 
 

Domingos de Lima - CDI do Feitosa; Movimento Cores do Amanhã; Cybelle Oliveira da Silva - 

SBB; Rodrigo Azoubel - APAF; Cirleide - Pão da Vida; Gercilene F. Santos - Pão da Vida; 

Marly Victoria F. da Silva - Vale do Senhor; Alessandra Maria - Instituto de Cegos; Rosangela 

do N.Ferreira - Movimento Pró-Criança; Vanessa Móes - APABB; Luzete Machado Simões - 

CCMA; Isis Silvestre - Palácio da Criança e do Adolescente; IDESC; Instituto Maria Amélia; 

Silvana Cléa da S. Camelo - NACC; Patrícia Carmo - CCB Social; Thays Silva - CCB Social; 

Yramilson Sá de Oliveira- PCR/SAS/SEAF; Denise de Sousa - Turma do Flau; UNEDIN; 

Vagno Batista - Lar Fabiano de Cristo; Lar Presbiteriano Vale do Senhor; Vilma Moura - Daruê 

Malungo; Fabrícia Moura de Lima - GESTOS; Etiene Brito dos S. Gama - Estrela do Deserto; 

Ana Paula Samico - Centro Social Dom João Costa; Irmã Edjane Carneiro - Centro Social 

Dom João Costa. A Presidente do CMAS Recife, Natália Valadares,  cumprimentou todas as 

pessoas presentes e iniciou a Plenária Ordinária de 26 de fevereiro de 2026 do Conselho 

Municipal de Assistência Social do Recife às 14 horas no COMDICA - Conselho Municipal de 

Defesa e Promoção dos Direitos da Criança e do Adolescente, situado na Avenida Dr. José 

Mariano, nº 228, Boa Vista-Recife/PE. Natália Valadares sugeriu uma rodada de 

apresentação. Após a leitura da pauta, deu-se prosseguimento ao primeiro ponto, referente à 

Aprovação das Atas, sendo apresentadas ao Plenário: a ata da Reunião Plenária 
Extraordinária de 07 de novembro de 2025 e a ata da Reunião Plenária Ordinária de 27 
de novembro de 2025. As referidas atas foram submetidas à apreciação dos(as) 

conselheiros(as) e, não havendo manifestações contrárias, foram aprovadas por 
unanimidade. A Presidente Natália Valadares solicitou a inversão da ordem da pauta, de 

modo que o informe sobre o processo eleitoral, inicialmente previsto para o final da reunião, 

fosse apresentado antes do segundo ponto de pauta, o que foi acatado pelo Plenário. Em 

seguida, Natália Valadares, apresentou uma retrospectiva dos processos eleitorais realizados 

ao longo de 2025, informando que o processo teve início em agosto daquele ano. Destacou 

que o Conselho é atualmente composto por 24 (vinte e quatro) representantes, sendo 12 

(doze) governamentais e 12 (doze) da sociedade civil, ressaltando a importância da 

manutenção da paridade na composição do colegiado. Registrou que Cybelle Oliveira da Silva 

atuou como assessora no processo eleitoral complementar da sociedade civil, esclarecendo 

que o 2º processo eleitoral complementar ocorreu no período de 04 de setembro a 30 de 

outubro, com o objetivo de recompor os assentos desse segmento. A Presidente alertou que, 

 



 
 

conforme orientações do Conselho Estadual de Assistência Social de Pernambuco, em 

conjunto com a gestão pública, os Conselhos que não mantiverem a paridade poderão sofrer 

perda de representação e de cofinanciamento estadual, acarretando impacto financeiro 

significativo, destacando que esse cenário foi um dos fatores determinantes para a celeridade 

na realização deste 3º processo eleitoral. Na sequência, Verônica Didier informou que ainda 

há vacâncias para suplência, sendo duas vagas para o segmento de assessoramento e duas 

para representação de trabalhadores, indicando a possibilidade de realização de novo 

processo eleitoral ainda neste semestre. Por fim, a Presidente colocou em votação o terceiro 

processo eleitoral complementar da sociedade civil, ad referendum. Aprovado por 
unanimidade por todos os conselheiros do CMAS/Recife o processo eleitoral 
complementar (ad referendum). Seguindo para o segundo ponto da pauta, referente ao 

Calendário das Comissões Permanentes, a presidente Natália Valadares informou que o 

CMAS possui três comissões permanentes: Comissão de Normas e Fiscalização; Comissão 

de Articulação e Política; e Comissão de Orçamento e Finanças. Destacou, ainda, que a 

Comissão de Transferência de Renda, prevista no regimento, reúne-se semestralmente. Foi 

ressaltada a dificuldade de composição e participação nas reuniões, sendo reiterado que o 

acúmulo de três faltas implicará substituição do conselheiro. A presidente também enfatizou a 

necessidade de planejamento prévio, bem como de garantia de infraestrutura adequada para 

a realização das reuniões, incluindo espaço físico e apoio logístico. Na sequência, Verônica 

Didier destacou a importância de definição prévia do calendário das comissões até o mês de 

julho de 2026. Após discussão sobre o formato e as condições ideais para realização das 

reuniões, ficou acordado o seguinte cronograma até julho: Comissão de Articulação e Política: 

1ª segunda-feira de cada mês, às 9h; Comissão de Normas e Fiscalização: 2ª terça-feira de 

cada mês; Comissão de Orçamento e Finanças: 3ª quinta-feira de cada mês. Ficou ainda 

deliberado que, a partir do mês de agosto de 2026, as reuniões das comissões passarão 
a ocorrer simultaneamente, no mesmo dia das reuniões do Pleno, como estratégia para 

otimizar a participação dos conselheiros e o funcionamento das instâncias. Seguindo para o 

terceiro ponto da pauta, referente à escolha de um(a) conselheiro(a) governamental para 
representar o CMAS/Recife nas reuniões do Conselho Estadual de Assistência Social 
de Pernambuco (CEAS-PE), foi deliberado pelo pleno que o Conselheiro Allan Philippe 
Santos do Nascimento, 2º suplente representante de usuários, e Natália de Lima 

 



 
 

Valadares, Presidente do CMAS/Recife e titular da Secretaria Executiva de Assistência 

Social, atuarão como representantes deste Conselho nas referidas reuniões. Na ocasião, a 

Presidente Natália Valadares solicitou à Verônica Didier a formalização da indicação da Sra. 

Mikaelly Ellen Macedo Carvalho Rocha como conselheira suplente do CMAS/Recife, na 

condição de representante da Secretaria da Mulher. Nada mais havendo a tratar sobre o 

ponto, deu-se prosseguimento à pauta. Seguindo para o quarto ponto de pauta, referente à 

escolha de dois(duas) conselheiros(as) — um(a) representante governamental e um(a) da 

sociedade civil — para representar o CMAS/Recife no NUMEP, a Vice-Presidente, Rayana 

Nascimento, realizou previamente uma explanação sobre o que é o NUMEP e sua finalidade. 

Na sequência, foram indicadas as conselheiras Mikaelly Ellen Macedo Carvalho Rocha, 

suplente representante da Secretaria da Mulher, e Catarina de Santana Silva, 4ª titular de 

atendimento da Fundação Fé e Alegria do Brasil – Filial Pernambuco, como representantes do 

CMAS/Recife no referido núcleo. Seguindo para o quinto ponto de pauta, referente à 

Formação da Comissão de Comunicação, a Presidente Natália Valadares informou que a 

proposta havia sido discutida em 2025, ponderando sobre a pertinência de sua constituição 

no âmbito do Conselho, considerando tratar-se de atribuição técnica específica. Na 

sequência, Verônica Didier sugeriu, em substituição à criação da comissão, a deliberação pela 

contratação de profissional da área de comunicação social para atender às demandas do 

CMAS/Recife. A proposta foi submetida à votação pela Presidência, sendo aprovada por 
unanimidade a contratação de profissional de comunicação para atuação junto ao 
CMAS/Recife. Seguindo para o sexto ponto de pauta, houve inversão da ordem, conforme 

sugestão da Presidente Natália Valadares, iniciando-se pelo ponto relativo à Comissão de 
Orçamento e Finanças. Para tanto, foi concedida a palavra a Yramilson Oliveira, Chefe 

Financeiro da SAS/GGAF/SEAF, que apresentou a prestação de contas do 3º e 4º 
trimestres, contemplando recursos próprios, recursos federais e despesas do 
CMAS/Recife, bem como a prestação de contas do 3º quadrimestre do Fundo Estadual 
de Assistência Social (FEAS). Após a apresentação, a Presidente submeteu a matéria à 

votação, sendo as prestações de contas aprovadas por unanimidade pelos conselheiros do 

CMAS/Recife. Registrou-se, ainda, que toda a documentação já havia sido previamente 

encaminhada aos conselheiros por e-mail. Por fim, a Presidente informou que foi agendada 

para o dia 19 de março de 2026 a definição da data para finalização do planejamento anual 

 



 
 

da Comissão de Orçamento e Finanças. Dando continuidade ao sexto ponto de pauta, 

referente ao repasse da Comissão de Normas e Fiscalização, a Presidente Natália 

Valadares informa que a conselheira Flávia Pedrosa exerce a coordenação da referida 

comissão e, em seguida, passa a palavra ao técnico do CMAS, José Aniervson (pedagogo), 

que apresenta o Projeto Trilha do Desenvolvimento da Pessoa Idosa, desenvolvido pela 

Rede Cidadã, já concluído em fevereiro de 2026. Após análise, a comissão emite parecer 

pelo indeferimento. A Presidente submete o parecer ao sistema de votação, sendo aprovado 
por unanimidade o indeferimento do referido projeto. Na sequência, José Aniervson 

apresenta o Programa Fazer do Zero, desenvolvido pela Associação Incubadora Porto 
Social. Durante a apreciação, a conselheira Kátia Simone Alves Pintor (2ª Titular – 

Atendimento – Centro Dom Helder Câmara de Estudos e Ação Social – CENDHEC) solicita 

vista do processo. Fica definido que Verônica Didier encaminhará a documentação da 

entidade por e-mail à conselheira. Dando continuidade, o técnico apresenta a inscrição do 

Instituto Shopping Recife de Responsabilidade Social. A Presidente submete a matéria à 

votação, sendo a inscrição aprovada por unanimidade pelos conselheiros do CMAS Recife. 

Dando continuidade à análise de novas inscrições, passa-se a palavra para a técnica Marylia, 

que apresenta os Projetos “Projeto Luz” e “Projeto Energia com Cidadania”, 

desenvolvidos pela AVSI Brasil (origem italiana). Após apreciação, a Presidente do CMAS 

Recife submete a matéria ao sistema de votação, sendo aprovado por unanimidade o 
indeferimento da inscrição dos referidos projetos.Em seguida, a técnica Marylia apresenta 

a inscrição do Instituto Abrace o Bem, cujo parecer da Comissão de Normas e Fiscalização 

é desfavorável. Colocado em votação, é aprovado por todos os conselheiros o 
indeferimento da inscrição. Na sequência, a técnica Jaqueline Nunes apresenta o Projeto 
Semente do Amanhã, desenvolvido pelo Pão da Vida, também com parecer desfavorável da 

comissão. Após votação, é aprovado por unanimidade o indeferimento da inscrição do 
referido projeto. Por fim, a técnica Jaqueline Nunes apresenta a inscrição da AMOTRANS – 
Articulação e Movimento para Travestis e Transexuais de Pernambuco, dando 

continuidade às análises das solicitações de inscrição encaminhadas pelos técnicos. A 

conselheira Dora Pires pede a palavra e informa que o COMDICA está estudando a 

exigência, para novas inscrições de entidades, da obrigatoriedade de disponibilização de 

banheiro infantil, ressaltando ainda que os Conselhos Tutelares do Recife não dispõem de 

 



 
 

banheiros adequados para crianças. Em seguida, a Presidente Natália Valadares menciona 

que a expectativa de vida de pessoas trans no Brasil é de aproximadamente trinta anos. O 

parecer da Comissão de Normas e Fiscalização é favorável à inscrição apresentada. A 

Presidente do CMAS Recife submete a matéria ao sistema de votação, sendo aprovada por 
unanimidade a inscrição da AMOTRANS – Articulação e Movimento para Travestis e 
Transexuais de Pernambuco no CMAS Recife. Seguindo para o próximo ponto de pauta, 

referente à apresentação de denúncias e seus respectivos encaminhamentos: A técnica 

Jaqueline Nunes realiza a leitura da denúncia referente à Casa de Acolhimento Municipal 
LGBTI+ Roberta Nascimento, localizada na Rua Pereira Coutinho Filho, nº 48, bairro 

Iputinga, Recife-PE. Após a apresentação, a Presidente Natália Valadares submete os 

encaminhamentos pertinentes ao sistema de votação, sendo aprovados por unanimidade 
pelos conselheiros do CMAS Recife. Na sequência, a técnica Jaqueline Nunes procede à 

leitura da denúncia referente ao CREAS Cordeiro, situado na RPA 4, cujo principal 

apontamento refere-se à estrutura física do equipamento. A Presidente do CMAS Recife 

coloca os encaminhamentos em votação, sendo aprovados por todos os conselheiros. 
Dando continuidade, a Presidente Natália Valadares sugere a criação de um Grupo de 
Trabalho (GT) para acompanhamento das demandas apresentadas. Os conselheiros 

manifestam concordância e colocam-se à disposição para composição do GT, que contará 
com a participação de Dora Pires, Natália Valadares, Eliane, Flávia Pedrosa, Kátia Pintor 
e Edimilson. A Presidente do CMAS Recife, Natália Valadares, agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a reunião do Pleno Ordinário do Conselho Municipal de 

Assistência Social do Recife.   

 



 
 

Ata da Reunião do Pleno Ordinário de 19 de Março de 2026 do  
Conselho Municipal de Assistência Social do Recife - CMAS Recife 

Local: COMDICA - Av. Dr. José Mariano nº 228, Boa Vista, Recife-PE. 

Ata Nº   373   - Data: 19 de Março de 2026 

APROVADA EM 21.05.2026 

 

Aos dezenove dias do mês de  março de dois mil e vinte e seis, de forma presencial, 

realizou-se a Reunião do Pleno Ordinário de Março de dois mil e vinte e seis do Conselho 

Municipal de Assistência Social do Recife - CMAS Recife, com primeira convocação às 13h30  

e segunda convocação às 14h00 com qualquer número, sob a Coordenação de  Natália de 
Lima Valadares, Presidente do CMAS Recife e  Titular da Secretaria Executiva de 

Assistência Social,  com a seguinte pauta proposta: Abertura:  Palavra da Presidente; Leitura e 

aprovação da pauta; Pauta: 1. Aprovação das Atas: 1.1 Ata do Pleno Ordinário de dezembro 

(11.12.2025, em anexo); 1.2 Ata do Pleno Extraordinário de janeiro (09.01.2026, em anexo);​

2. Apreciação e deliberação - Recurso da Cristolândia sobre indeferimento de processo de 

inscrição (em anexo); 3. Denúncia CREAS Cordeiro - Minuta da Resolução apresentada pelo 

GT (em anexo); 4 Repasse das Comissões: 4.1 Comissão de Articulação e Política 
Planejamento das ações para o exercício de 2026; 4.2 Comissão de Normas e Fiscalização 

Planejamento das ações para 2026;  4.3 Comissão de Orçamento e Finanças Planejamento 

das ações para 2026. 4.4 Comissão de Transferência de Renda Avaliação e deliberações 

sobre denúncias referentes ao BPC e ao CadÚnico. 5. Informes: cronograma das reuniões do 

NUMEP e do CEAS .Estiveram presentes os conselheiros/as: Natália de Lima Valadares 

- Presidente do CMAS Recife e Titular da Secretaria Executiva de Assistência Social; Rayana 
Tamires Santos Sousa do Nascimento - Vice-Presidente do CMAS Recife e 1ª Titular 

Trabalhadores - Sindicato dos Empregados em Instituições Beneficentes, Religiosas e 

Filantrópicas do Estado de Pernambuco - SINTIBREF/PE; Joseleide de Lima Ferreira 
Ramos - Titular da Secretaria Executiva de Políticas sobre Drogas; Micheline Augusta Silva 
Sales - Suplente da Secretaria Executiva de Políticas sobre Drogas; Ana Cecília Primavera 
Arantes - Suplente da Secretaria de Saúde; Flávia Maria Cavalcanti Pedrosa - Titular da 

Secretaria de Ordem Pública e Segurança; Déborah Gomes Barros Falcão Pereira Silva - 

Suplente da Secretaria de Articulação Política e Social; Cora Cacilda de Menezes Medeiros 

- Titular da Secretaria de Cidadania e Cultura de Paz; Ana Maria Costa Magalhães - Titular 

 



 
 

da Secretaria da Mulher; Edimilson Gomes Soares - 1º Suplente Representante de 

Usuários; Allan Philippe Santos do Nascimento - 2º Suplente Representante de Usuários;  

Egline Francisco da Silva - 2º Titular Defesa e Garantia de Direitos -Associação Construindo 

a Cidadania (Amor e Esperança); Eliane Maria de Castro Silva - Titular da Inspetoria 

Salesiana do Nordeste do Brasil - Assessoramento; Michelle Cristina Santos da Silva - 1ª 

Titular Atendimento - Centro de Reabilitação e Valorização da Criança - CERVAC; Kátia 
Simone Alves Pintor - 2ª Titular - Atendimento - Centro Dom Helder Câmara de Estudos e 

Ação Social - CENDHEC; Francisca Graças de Jesus - 3ª Titular Atendimento - Instituto de 

Assistência Social Dom Campelo - IASDOC; Rosália Hipólito da Silva - 4º Suplente - 

Atendimento - Organização do Auxílio Fraterno-OAF; Melina de Araújo e Silva Pimentel - 2º 

Titular - Assessoramento - Centro de Desenvolvimento e Cidadania - CDC; Severino 
Marques da Silva Filho - 1º Suplente - Defesa e Garantia de Direitos - Associação 

Pernambucana de Cegos - APEC; A Secretaria Executiva Verônica Didier; A Equipe Técnica 

do CMAS Recife:  Jaqueline Nunes da Silva - Assistente Social; Marylia Conceição 
Fabricio Domingos de Sá - Assistente Social; José Aniervson Souza dos Santos - 

Pedagogo; e A Equipe Administrativa:   Davi de Magalhães Nascimento (Analista 

Administrativo) e  Gerisa de Santana Gonzaga (Técnico Administrativo). Falta Justificada: 

Auxiliadora Maria Pires Siqueira da Cunha - Titular da Secretaria de Articulação Política e 

Social; André de Sousa Barbosa - 1º Titular Representante de Usuários; Sávia Sofia 
Gouveia Chaves - 2º Titular Representante de Usuários; Vanessa de Oliveira Móes - 2ª 

Suplente - Defesa e Garantia de Direitos - Associação de Pais, Amigos e Pessoas com 

Deficiência de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade - APABB; Mirella 
Cavalcante Vilar Lima - Suplente da Secretaria Executiva de Assistência Social; Catarina de 
Santana Silva - 4ª Titular Atendimento - Fundação Fé e Alegria do Brasil - Filial Pernambuco; 

Tânia Maria Menezes da Silva - 1ª Titular Defesa e Garantia de Direitos - Associação de Pais 

e Amigos dos Excepcionais - APAE; Convidados: Leonardo Silva - Visão Mundial; Patrick 

Matheus - Exército da Salvação; Minilene Santos - Abrigo Jesus Menino; Silvana Camelo - 

NACC; Irmã Sandra Clemente - Congregação das Irmãs de Nossa Senhora da Glória; Luzete 

Machado Simões - Casa da Criança Marcelo Asfora; Lenilza Bernardino de Sena - Projeto 

Cristolândia; Instituto Maria Amélia; Bárbara A.M.Cabral - Porto Social, Bárbara E.B.da Silva - 

Porto Social; Fabiana Ferreira de Lima - Projeto Cristolândia; Joana França de Lima - 
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CasaRosa; Wilma G.Galdino Alves - Cristolândia; Cybelle Oliveira da Silva - SBB; Valdecir 

Urbano dos Santos  Instituto Estrela do Deserto; Josenilda Oliveira Ribeiro - Comunidade 

Elias Sobreira; Danúbia Gomes - GAC; Josenilda Oliveira Ribeiro - CEES; Jairo Barbosa 

Nascimento - APEC; Ana Elisa B. de A.Melo - APAF; Fabiana Moura de Lima - Gestos; 

Joelson Rodrigues Reis e Silva - Secretário Executivo de Assistência Social - SAS/SEAS; 

Leônidas Leal da Silva - SAS/SEAS/GPSB/CADÚNICO. A Presidente do CMAS Recife, 

Natália Valadares, cumprimentou os presentes e deu início à Plenária Ordinária do Conselho 

Municipal de Assistência Social do Recife, realizada em 19 de março de 2026, às 14h, nas 

dependências do Conselho Municipal de Defesa e Promoção dos Direitos da Criança e do 

Adolescente (COMDICA), situado na Avenida Dr. José Mariano, nº 228, Boa Vista, Recife/PE. 

Na ocasião, informou que a reunião da Comissão de Orçamento e Finanças foi remarcada 

para o dia 26 de março de 2026 e, em seguida, procedeu à leitura da pauta, a qual foi 

aprovada por unanimidade pelos conselheiros presentes. Dando início ao primeiro ponto de 

pauta, referente à apreciação das atas, a Presidente do CMAS Recife submete à votação a 

ata do Pleno Ordinário de dezembro (11/12/2025). Manifestaram voto favorável os(as) 

conselheiros(as) Rayana Nascimento, Eliane Silva, Joseleide Ramos, Michelle da Silva, Ana 

Cecília, Allan Philippe, Edimilson Soares e Flávia Pedrosa, sendo a ata aprovada pelos 
conselheiros do CMAS Recife. Na sequência, Natália Valadares submete à votação a ata do 

Pleno Extraordinário de janeiro (09/01/2026). Registraram voto favorável os(as) 

conselheiros(as) Michelle da Silva, Eliane Silva, Rayana Nascimento, Natália Valadares, Ana 

Cecília, Flávia Pedrosa, Edimilson Soares e Allan Philippe, sendo a ata aprovada por 
unanimidade pelos conselheiros do CMAS Recife. Seguindo para o segundo ponto de 

pauta, referente à apreciação e deliberação do recurso da Cristolândia acerca do 

indeferimento do processo de inscrição, a Presidente Natália Valadares realiza a leitura do 

referido recurso, no qual a entidade solicita a reconsideração da decisão anteriormente 

proferida. Após a apresentação, a conselheira da sociedade civil e Vice-Presidente do CMAS 

Recife, Rayana Nascimento, solicita vista do processo.  Seguindo para o terceiro ponto 
de pauta, referente à denúncia do CREAS Cordeiro e à minuta de resolução apresentada pelo 

Grupo de Trabalho (GT), a Presidente Natália Valadares realiza a leitura da denúncia e, em 

seguida, passa a palavra ao técnico José Aniervson, que procede com a leitura da minuta de 

resolução. O técnico informa que foi realizada visita técnica ao equipamento, bem como 

 



 
 

reunião com a equipe do CREAS Cordeiro. Durante as discussões, a Presidente sugere o 

acréscimo, nas disposições finais da minuta, da cláusula de que ficam revogadas as 

disposições em contrário. A conselheira Ana Magalhães, representante titular da Secretaria 

da Mulher, contribui destacando a importância da atuação do GT com planejamento de ações 

a curto, médio e longo prazo, bem como a necessidade de envolvimento de representante do 

setor financeiro na elaboração das propostas a serem apresentadas à gestão. A conselheira 

Flávia Pedrosa ressalta a gravidade da situação e a necessidade de deliberação imediata 

sobre o GT. Na sequência, é concedida a palavra a Joelson Rodrigues, Secretário Executivo 

de Assistência Social do Município do Recife, que informa que a gestão já tem ciência das 

condições do CREAS Cordeiro, destacando que novos aparelhos de ar-condicionado foram 

adquiridos e estão em processo de instalação, após recorrentes furtos, e que providências 

quanto à segurança estão sendo adotadas de forma imediata. Ainda em discussão, a 

conselheira Flávia Pedrosa pontua a necessidade de estabelecimento de prazo de quinze 

dias para posicionamento da gestão. A conselheira Kátia Pintor, representante do CENDHEC, 

enfatiza a precariedade das condições de trabalho no equipamento e reforça a urgência de 

requalificação e reestruturação do espaço para adequado atendimento aos usuários. 

Considerando as discussões, a minuta de resolução, com os devidos encaminhamentos, 
é submetida à votação, sendo aprovada pelos conselheiros do CMAS Recife. Em 

retorno ao pedido de vista apresentado no pleno anterior, a conselheira Kátia Pintor 

manifesta-se acerca do pedido de inscrição do Programa Fazer do Zero, desenvolvido pela 

Associação Incubadora Porto Social. Informa que, após análise do plano de ação 2026 e 

do relatório de atividades 2025 encaminhados pelo CMAS, permanecem inconsistências na 

documentação para fins de inscrição, razão pela qual opina pelo não deferimento. Na 

sequência, é concedida a palavra à Sra. Bárbara, representante do Programa Fazer do Zero, 

que apresenta esclarecimentos e informações complementares sobre a iniciativa. A 

Presidente do CMAS Recife, Natália Valadares, submete a matéria à votação pelo 

deferimento da inscrição. Manifestaram-se os(as) conselheiros(as): Natália Valadares – 

aprova; Rayana Nascimento – aprova; Kátia Pintor – não aprova; Eliane Silva – aprova; Irmã 

Graças – aprova; Joseleide Ramos – aprova; Michelle Silva – aprova; Egline Silva – aprova; 

Flávia Pedrosa – abstenção; Ana Cecília – aprova; Allan Nascimento – aprova; Cacilda 

Medeiros – aprova; Ana Magalhães – aprova; Edmilson Soares – aprova; Déborah Silva – 

 



 
 

aprova; Micheline Sales – aprova; Severino Marques Filho – não aprova. Apurado o resultado, 

registram-se 11 votos favoráveis, 02 contrários e 01 abstenção, sendo aprovado pela 
maioria dos conselheiros do CMAS Recife o pedido de inscrição do Programa Fazer do 
Zero, executado pela Associação Incubadora Porto Social. Seguindo para quarto ponto 
da pauta, referente ao repasse das comissões, especificamente da Comissão de 
Articulação e Política, que trata do planejamento das ações para o exercício de 2026, a 

conselheira Micheline Sales, coordenadora da comissão, informa que, juntamente com a 

Presidente Natália Valadares, foi definida a realização da próxima reunião da Comissão de 
Articulação Política e da Comissão de Normas e Fiscalização para o dia 08 de abril, nas 

dependências do CMAS Recife. Na ocasião, a Presidente do CMAS Recife destaca a 

necessidade de revisão do Regimento Interno do Conselho, considerando inconsistências 

identificadas no documento, sugerindo a criação de um Grupo de Trabalho (GT) para esse 

fim. Em seguida, a conselheira Micheline Sales apresenta propostas a serem encaminhadas à 

gestão da Secretaria de Assistência Social e Combate à Fome (SAS), dentre as quais: 

apresentação do plano estratégico da SAS com seus resultados atuais; monitoramento anual 

do referido plano; envio trimestral dos resultados das metas pela gestão; monitoramento do 

Plano Municipal de Assistência Social ao final do exercício; apresentação semestral das 

deliberações da Conferência Municipal de Assistência Social do Recife, com participação da 

SAS; solicitação do calendário das reuniões de rede; solicitação de dados à gestão sobre 

avaliação dos serviços pelos usuários; e promoção de atividades em articulação com o 

COMDICA voltadas à reflexão sobre entidades que atuam com crianças e adolescentes. 

Dando continuidade, é concedida a palavra a Joelson Rodrigues, Secretário Executivo de 

Assistência Social do Recife, que informa sobre a inauguração do EDUSUAS Recife, em 

2026, como escola de qualificação continuada para profissionais da assistência social, com 

capacidade para formação de até 2.400 trabalhadores por ano, localizada no bairro do Derby. 

A conselheira Micheline Sales sugere a realização de um fórum ampliado, envolvendo as 

instituições. A conselheira Irmã Graças, representante do IASDOC, relata sua experiência de 

mais de 20 anos na instituição e destaca a necessidade de criação de estratégias que 

fortaleçam e dinamizem as reuniões de rede, inclusive com a formação de um grupo 

mobilizador. Na sequência, é registrado o reconhecimento à equipe técnica do CMAS Recife 

pelas melhorias implementadas nos formulários do Plano de Ação 2026 e do Relatório de 

 



 
 

Atividades 2025. A Presidente Natália Valadares informa que dialogará com Lidiane, chefe de 

divisão dos CRAS, a fim de trazer propostas ao pleno sobre o fortalecimento das reuniões de 

rede. Por fim, a conselheira Cybelle Oliveira, representante da Sociedade Bíblica do Brasil, 

ressalta que, na prática, as reuniões de rede têm dependido da iniciativa dos CRAS para 

acontecer, destacando a ausência de metodologia definida e alertando que, sem mudanças 

no formato, há risco de enfraquecimento dessas articulações. Seguindo para o repasse da 
Comissão de Normas e Fiscalização, referente ao planejamento das ações para 2026, a 

coordenadora Flávia Pedrosa informa que a comissão se reuniu no dia 11 de abril de 2026, 

com a participação de Flávia Pedrosa, Andrea Peroti, Mariana, Jaqueline, Natália Valadares e 

Edmilson. Como primeira prioridade, foi definida a revisão do Regimento Interno do CMAS 

Recife, com a proposta de criação de um Grupo de Trabalho (GT), contando, inclusive, com 

apoio de consultoria externa, considerando a complexidade da matéria. Foi estabelecido o 

prazo até julho de 2026 para tratar das adequações necessárias, incluindo possíveis 

atualizações na legislação pertinente. A Presidente Natália Valadares reforça que se trata de 

um processo trabalhoso, sendo recomendável a contribuição de um olhar técnico externo para 

melhor condução. Como segunda prioridade, destaca-se o fortalecimento dos processos 

integrados com a regulação do SUAS. Nesse sentido, foi proposta uma aproximação com a 

Unidade de Vigilância Socioassistencial (UVS), considerando seu papel no apoio à regulação 

e ao controle social. Entre os encaminhamentos, estão a realização de reunião com a UVS, a 

verificação das ofertas tipificadas no município e a identificação de eventuais lacunas. 

Também foi indicada a apresentação de diagnóstico até 31 de maio de 2026, com 

possibilidade de revisão de prazos, se necessário. Ademais, deliberou-se pela consulta ao 

setor jurídico para análise das resoluções vigentes do CMAS, com vistas à revogação 

daquelas que se encontrarem obsoletas. Como terceira prioridade, a Presidente Natália 

Valadares destaca a necessidade de organização dos fluxos internos, mencionando que, em 

janeiro de 2026, ainda havia processos de inscrição referentes ao ano de 2024. Diante disso, 

propõe-se a definição de prazos para devolutiva às entidades, bem como a elaboração de um 

checklist para orientar os procedimentos, inclusive nos casos de pedido de vista. Seguindo 

para o repasse da Comissão de Transferência de Renda, sob coordenação da conselheira 

Ana Magalhães, foram apresentadas as avaliações e deliberações acerca de denúncias 

relacionadas ao Benefício de Prestação Continuada (BPC) e ao Cadastro Único.  A 

 



 
 

coordenadora informa que, em reunião realizada no dia 16 de março de 2026, foi definida sua 

coordenação à frente da comissão e analisadas duas denúncias encaminhadas ao e-mail do 

CMAS por entidades, ressaltando que nenhuma delas possui inscrição no Conselho. As 

denúncias tratam de situações de vulnerabilidade social envolvendo a suspensão de 

benefícios em decorrência da ausência de atualização cadastral. Relata ainda que, em 20 de 

janeiro de 2026, a Presidente do CMAS Recife tomou ciência imediata dos casos, 

comunicando o Secretário Executivo de Assistência Social do Recife e encaminhando a 

demanda à Gerência de Proteção Social Básica, com solicitação de relatório atualizado. Foi 

informado, à época, que havia a previsão de contratação de empresa especializada para 

apoiar a execução dos serviços relacionados ao Cadastro Único. Como encaminhamento, a 

comissão deliberou pela solicitação de novo relatório sobre os dois casos específicos, com 

indicação de medidas emergenciais, a fim de subsidiar resposta do CMAS às entidades 

demandantes. No que se refere às denúncias encaminhadas à Secretaria Nacional 

responsável pelo Cadastro Único, vinculada ao MDS, foi informado que há registro de 

manifestação referente ao período entre setembro e outubro de 2025, na qual consta que o 

município do Recife não teria apresentado resposta. Diante disso, a Secretaria Nacional 

solicitou esclarecimentos ao CMAS Recife, cabendo ao Conselho verificar se houve resposta 

por parte da gestão municipal e, em caso positivo, que esta seja encaminhada ao CMAS por 

meio eletrônico. O senhor Leônidas Leal, chefe da área responsável pelo Cadastro Único na 

SAS, informa que todas as demandas recebidas são devidamente tratadas e respondidas, 

destacando a necessidade de identificação do número do processo (SEI) para localização e 

retorno das informações, ressaltando que dificilmente há ausência de recebimento. 

Acrescenta ainda que as denúncias mencionadas referem-se à RPA 2. A conselheira Ana 

Magalhães informa que possui identificação nominal relacionada a ofício oriundo do Ministério 

Público de Pernambuco. Por fim, a Presidente Natália Valadares reforça que todas as 

denúncias foram devidamente encaminhadas à Secretaria, destacando a necessidade de o 

CMAS Recife responder à Secretaria Nacional responsável pelo Cadastro Único. Passando 

para o quinto e último ponto de pauta, referente aos informes, a Presidente Natália Valadares 

apresenta o cronograma das reuniões do NUMEP. Registra-se a ausência das conselheiras 

Mikaelly Ellen Macedo Carvalho Rocha, representante da Secretaria da Mulher, e Catarina de 

Santana Silva, representante da Fundação Fé e Alegria do Brasil. Na ocasião, a Presidente 

 



 
 

informa a posse de novos conselheiros da sociedade civil: Severino Marques da Silva Filho, 

representante da Associação Pernambucana de Cegos (APEC), como 1º suplente de Defesa 

e Garantia de Direitos; Rosália Hipólito da Silva, como 4º suplente da Organização do Auxílio 

Fraterno – Atendimento; Melina de Araújo e Silva Pimentel, como 2ª titular do Centro de 

Desenvolvimento e Cidadania (CDC) – Assessoramento; e Vanessa de Oliveira Móes, como 

2ª suplente da Associação de Pais, Amigos e Pessoas com Deficiência de Funcionários do 

Banco do Brasil e da Comunidade (APABB) – Defesa e Garantia de Direitos. Por fim, a 

Presidente do CMAS Recife, Natália Valadares, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Plenária Ordinária do Conselho Municipal de Assistência Social do Recife. 

Recife, 19 de março de 2026. 

 



 
 

Ata da Reunião do Pleno Ordinário de 16 de Abril de 2026 do  
Conselho Municipal de Assistência Social do Recife - CMAS Recife 

Local: COMDICA - Av. Dr. José Mariano nº 228, Boa Vista, Recife-PE. 
Ata Nº   374   - Data: 16 de Abril  de 2026 

APROVADA EM  21 de Maio de 2026 
 

Aos dezesseis dias do mês de  abril de dois mil e vinte e seis, de forma presencial, 

realizou-se a Reunião do Pleno Ordinário de Abril de dois mil e vinte e seis do Conselho 

Municipal de Assistência Social do Recife - CMAS Recife, com primeira convocação às 13h30  

e segunda convocação às 14h00 com qualquer número, sob a Coordenação de  Alba Cleia 
de Aguiar Bezerra, Presidente do CMAS Recife e  Titular da Secretaria Executiva de 

Assistência Social,  com a seguinte pauta proposta: Abertura:- Palavra da Presidente; - Leitura 

e aprovação da pauta; Pauta: 1. Aprovação das Atas: 1.1 Ata do Pleno Extraordinário de janeiro 

(16.01.2026, em anexo), 1.2 Ata do Pleno Extraordinário de março (09.03.2026, em anexo). 2. 
Retorno do pedido de vistas pela Conselheira Rayana Nascimento - Recurso da Cristolândia 
sobre indeferimento de processo de inscrição. 3. Apreciação da Minuta de Resolução que 
define processos e prazos de inscrição de entidades no CMAS. 4. Apresentação da Rede 
Socioassistencial do Recife - Secretaria Executiva de Assistência Social (SEAS). 5. Repasse das 
Comissões: 5.1 Comissão de Normas e Fiscalização (reunião em 08/04) 5.1.1 Apresentação de 

ofertas para inscrição: A) Projeto Carreta da Mulher Pernambucana, desenvolvido pelo Instituto CISNE 

B) Projeto Start, desenvolvido pela Rede Cidadã 5.2 Comissão de Articulação e Política (reunião 
em 08/04) A) Criação de GT para análise e alteração do Regimento Interno do CMAS 5.3 Comissão 
de Orçamento e Finanças (reunião em 16/04) 6. Informes: 6.1 Repasse da reunião do CEAS - Dia 

25/03/2026, Allan e Natália; 6.2 Repasse de informações do NUMEP - Catarina e Mikaelly. Estiveram 

presentes os conselheiros/as: Alba Cleia de Aguiar Bezerra - Presidente do CMAS Recife e 

Titular da Secretaria Executiva de Assistência Social; Joseleide de Lima Ferreira Ramos - 

Titular da Secretaria Executiva de Políticas sobre Drogas; Micheline Augusta Silva Sales - 

Suplente da Secretaria Executiva de Políticas sobre Drogas; Rosane Barros da Silva - Titular 

da Secretaria de Planejamento e Gestão; Ana Cecília Primavera Arantes - Suplente da 

Secretaria de Saúde; Flávia Maria Cavalcanti Pedrosa - Titular da Secretaria de Ordem 

Pública e Segurança; Auxiliadora Maria Pires Siqueira da Cunha - Titular da Secretaria de 

Articulação Política e Social;  Ana Maria Costa Magalhães - Titular da Secretaria da Mulher; 

Veridiana Ferreira Pereira - Titular da Secretaria de Turismo e Lazer; Tânia Maria Menezes 

 



 
 

da Silva - 1ª Titular Defesa e Garantia de Direitos - Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais - APAE; Michelle Cristina Santos da Silva - 1ª Titular Atendimento - Centro de 

Reabilitação e Valorização da Criança - CERVAC;  Francisca Graças de Jesus - 3ª Titular 

Atendimento - Instituto de Assistência Social Dom Campelo - IASDOC; Rosália Hipólito da 
Silva - 4º Suplente - Atendimento - Organização do Auxílio Fraterno-OAF; Melina de Araújo 
e Silva Pimentel - 2º Titular - Assessoramento - Centro de Desenvolvimento e Cidadania - 

CDC;  Vanessa de Oliveira Móes - 2º Suplente Associação de Pais, Amigos e Pessoas com 

Deficiência de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade - APABB; Severino 
Marques da Silva Filho - 1º Suplente - Defesa e Garantia de Direitos - Associação 

Pernambucana de Cegos - APEC; Equipe Técnica do CMAS Recife:  Jaqueline Nunes da 
Silva - Assistente Social; Marylia Conceição Fabricio Domingos de Sá - Assistente Social; 

José Aniervson Souza dos Santos - Pedagogo; Equipe Administrativa:   Davi de 
Magalhães Nascimento (Analista Administrativo) e  Gerisa de Santana Gonzaga (Técnico 

Administrativo). Falta Justificada: Rayana Tamires Santos Sousa do Nascimento - 

Vice-Presidente do CMAS Recife e 1ª Titular Trabalhadores - Sindicato dos Empregados em 

Instituições Beneficentes, Religiosas e Filantrópicas do Estado de Pernambuco - 

SINTIBREF/PE; Verônica da Fonte Didier Marques  - Secretária Executiva do CMAS Recife 

- Férias; Mirella Cavalcante Vilar Lima - Suplente da Secretaria Executiva de Assistência 

Social; André de Sousa Barbosa - 1º Titular Representante de Usuários; Sávia Sofia 
Gouveia Chaves - 2º Titular Representante de Usuários; Edimilson Gomes Soares - 1º 

Suplente Representante de Usuários; Eliane Maria de Castro Silva - Titular da Inspetoria 

Salesiana do Nordeste do Brasil - Assessoramento; Kátia Simone Alves Pintor - 2ª Titular - 

Atendimento - Centro Dom Helder Câmara de Estudos e Ação Social - CENDHEC; Catarina 
de Santana Silva - 4ª Titular Atendimento - Fundação Fé e Alegria do Brasil - Filial 

Pernambuco; Caroline Miguel de Lima e Silva - 1º suplente Associação de Ensino Social 

Profissionalizante - ESPRO - Atendimento. Convidados:  Joelson Rodrigues Reis e Silva - 

Secretário Executivo de Assistência Social do Recife - SAS/SEAS; Fabrícia Moura de Lima - 

GESTOS Sorop.Comunicação e Gênero; Patrícia Helena Antunes - Legião da Boa Vontade; 

Naiara Tayanne de A.Braga - ISBET; Silvana Cléa da S. Camelo - NACC; Danúbia Gomes - 

CDC; Lenilza Bernardino - Projeto Cristolândia; Palácio da Criança e do Adolescente; Cybelle 

Oliveira da Silva - SBB; Carolina Silva - Casa Zero; Géssica Dias - FASE-PE; Gabriella 

 



 
 

Cavalcante Xavier - Rede Cidadã; Minilene Santos - Abrigo Jesus Menino - AJEM; Débora da 

Conceição Cordeiro - Em Cena Arte e Cidadania; Jennifer de Sousa - InstitutoTravessia; Irmã 

Sandra  dos Santos - Congregação das Irmãs de Nossa Senhora da Glória. A Presidente do 

CMAS Recife, Natália Valadares,  cumprimentou todas as pessoas presentes e iniciou a 

Plenária Ordinária de 16 de abril de 2026 do Conselho Municipal de Assistência Social do 

Recife às 14 horas no Conselho Municipal de Defesa e Promoção dos Direitos da Criança e 

do Adolescente - COMDICA, situado na Avenida Dr. José Mariano, nº 228, Boa 

Vista-Recife/PE. Natália Valadares solicitou que se fizesse uma rodada de apresentação. 

Como primeiro ponto de pauta, a Presidente do CMAS Recife, Natália Valadares, submeteu 

à apreciação do pleno a Ata do Pleno Extraordinário de janeiro (16.01.2026) e a Ata do Pleno 

Ordinário de março (09.03.2026). Inicialmente, consultou os(as) conselheiros(as) acerca da 

leitura prévia das atas e da existência de acréscimos ou considerações a serem realizadas. 

Em seguida, as atas foram colocadas em processo de votação, obtendo os seguintes votos: 

Natália – aprovo; Ana Cecília – aprovo; Severino Marques – aprovo; Veridiana – aprovo; Tânia 

– aprovo; Rosane – aprovo; Flávia – aprovo; Irmã Graça – aprovo; Dora Pires – aprovo; 

Melina – abstenção; Ana Magalhães – aprovo; Gabriela – aprovo; Micheline – aprovo; 

Michelle – aprovo. Dessa forma, a Ata do Pleno Extraordinário de janeiro (16.01.2026) e a 
Ata do Pleno Ordinário de março (09.03.2026) foram aprovadas pela maioria dos(as) 

conselheiros(as) do CMAS Recife, registrando-se uma abstenção. A Presidente do CMAS 

Recife, Natália Valadares, solicitou ao pleno a inclusão de dois pontos de pauta: a aprovação 
do Termo de Responsabilidade e Compromisso, com a finalidade de viabilizar a adesão 
do Município do Recife ao cofinanciamento destinado ao fortalecimento das provisões 
dos Centros de Referência Especializados para População em Situação de Rua – 
Centros POP; e a posse da Sra. Alba Cleia de Aguiar Bezerra no cargo de Presidenta do 
CMAS Recife, em substituição à Sra. Natália de Lima Valadares. As inclusões de pauta foram 

aprovadas pelo pleno. Na sequência, Natália Valadares despediu-se dos(as) 

conselheiros(as) e informou que aquela seria sua última reunião no CMAS Recife, em virtude 

de sua nomeação para exercer o cargo de Gerente Socioambiental da Secretaria de 

Infraestrutura da Prefeitura do Recife, a contar de 13 de abril de 2026. As conselheiras 

Micheline Sales e Dora Pires deram as boas-vindas à nova presidenta, Alba Bezerra, e 

parabenizaram Natália Valadares pela nova trajetória profissional. Em seguida, houve uma 

 



 
 

salva de palmas pelos(as) presentes. A Presidenta do CMAS Recife, Alba Cleia de Aguiar 

Bezerra, deu seguimento ao segundo ponto de pauta, referente ao retorno do pedido de 

vistas apresentado pela conselheira Rayana Nascimento acerca do recurso interposto pela 

Cristolândia sobre o indeferimento do processo de inscrição. A Presidenta submeteu ao pleno 

a apreciação do referido ponto de pauta e, após discussão, os(as) conselheiros(as) presentes 

deliberaram pelo adiamento da análise, considerando a importância da presença da 

conselheira Rayana Nascimento para apresentação do pedido de vistas e prosseguimento da 

discussão. A conselheira Ana Magalhães, coordenadora da Comissão de Transferência de 

Renda, solicitou a palavra e questionou sobre a possibilidade de inclusão de um acréscimo 
na pauta da reunião. A conselheira informou, a título de esclarecimento, sobre o recebimento 

de denúncias relacionadas ao tema, destacando que o Ministério Público vem cobrando uma 

resposta da gestão municipal e que a comissão recebeu a informação de que a gestão já 

localizou a referida resposta. Seguindo para o terceiro ponto de pauta, referente à 

apreciação da Minuta de Resolução que define os processos e prazos de inscrição de 

entidades no CMAS Recife, foi apresentado que os pedidos de nova inscrição de entidades e 

organizações de assistência social, bem como de serviços, programas, projetos e benefícios 

socioassistenciais no âmbito do CMAS Recife, terão o prazo de até 60 (sessenta) dias, 

prorrogável por mais 30 (trinta) dias, para análise e instrução processual. A conselheira 

Cybelle Oliveira sugeriu que fosse realizada a leitura integral da minuta. Em seguida, o 

técnico José Aniervson procedeu à leitura do documento. Durante a discussão, a conselheira 

Dora Pires e o Secretário Executivo da SAS, Joelson Rodrigues, apresentaram sugestões de 

alterações nos Artigos 2º e 3º da minuta. Na sequência, a Presidenta do CMAS Recife, Alba 

Cleia de Aguiar Bezerra, colocou as alterações da minuta em processo de votação, obtendo 

os seguintes votos: Alba Bezerra – aprovo; Irmã Graça – aprovo; Ana Magalhães – aprovo; 

Micheline Sales – aprovo; Michelle – aprovo; Ana Cecília – aprovo; Veridiana – aprovo; 

Severino Marques – aprovo; Rosane – aprovo; Flávia – aprovo; Dora Pires – aprovo; Melina – 

aprovo.Dessa forma, foi aprovada a Minuta de Resolução que define os processos e 
prazos de inscrição de entidades no CMAS Recife. Seguindo para o quarto ponto de 
pauta, referente à apresentação da Rede Socioassistencial do Recife, o Secretário Executivo 

de Assistência Social do município do Recife, Joelson Rodrigues, realizou apresentação sobre 

os serviços, programas e equipamentos vinculados à Secretaria de Assistência Social e 

 



 
 

Combate à Fome da Prefeitura do Recife. Durante a exposição, foram apresentadas as 

formas de acesso aos serviços socioassistenciais, destacando-se a porta aberta, os 

encaminhamentos realizados pelo Poder Judiciário e Ministério Público, bem como os 

encaminhamentos realizados pela rede socioassistencial. No âmbito da Proteção Social 

Básica, foram apresentados os Centros de Referência de Assistência Social – CRAS, sendo 

informado que o município do Recife possui dezoito unidades. Também foram apresentados 

os Benefícios Eventuais, regulamentados pela Lei nº 18.958/2022, abrangendo 

auxílio-natalidade, auxílio-funeral e benefícios eventuais por vulnerabilidade temporária. Em 

relação à Proteção Social Especial de Média Complexidade, foram apresentados os serviços 

ofertados pelos Centros de Referência Especializados de Assistência Social – CREAS, sendo 

informado que o município possui sete unidades. Também foram apresentados os Centros de 

Referência Especializados para a População em Situação de Rua – Centros POP, incluindo o 

Serviço Especializado para Pessoas em Situação de Rua e o Serviço Especializado em 

Abordagem Social, contando o município com quatro Centros POP. Quanto à Proteção Social 

Especial de Alta Complexidade, foram apresentados os serviços e programas de acolhimento 

destinados a crianças e adolescentes, pessoas idosas, população LGBT, hotéis sociais, 

Serviço de Acolhimento em Família Acolhedora – SAFA, Programa Família Guardiã, instituído 

pela Lei nº 19.449/2025, além das ações emergenciais desenvolvidas pelo município. Foi 

informado que o Recife possui sete casas de acolhimento para crianças e adolescentes, oito 

unidades de acolhimento para adultos e famílias, três unidades de acolhimento para pessoas 

idosas e dois abrigos emergenciais: Emergencial Arruda e Centro Social Bido Krause, 

localizado no bairro do Totó.Por fim, foi apresentado o novo serviço Centro Arrecifes e 

divulgado o contato da Central de Regulação, por meio do telefone (81) 99208-9666, em 

regime de plantão 24 horasA Presidenta do CMAS Recife, Alba Cleia de Aguiar Bezerra, 

informou ao pleno a alteração na ordem da pauta e apresentou o Termo de Responsabilidade 

e Compromisso, com a finalidade de viabilizar a adesão do Município do Recife ao 

cofinanciamento destinado ao fortalecimento das provisões dos Centros de Referência 

Especializados para População em Situação de Rua – Centros POP. Informou ainda que o 

município do Recife foi contemplado com o valor de R$ 880.000,00 (oitocentos e oitenta mil 

reais). Em seguida, a matéria foi colocada em processo de votação, obtendo os seguintes 

votos: Alba Bezerra – aprovo; Melina – aprovo; Irmã Graça – aprovo; Veridiana – aprovo; Ana 

 



 
 

Cecília – aprovo; Gabriela – aprovo; Severino Marques – aprovo; Rosane – aprovo; Michelle – 

aprovo; Micheline – aprovo; Ana Magalhães – aprovo. Dessa forma, o Termo de 
Responsabilidade e Compromisso foi aprovado por unanimidade pelos(as) 

conselheiros(as) presentes.  Seguindo para o quinto ponto de pauta, referente ao repasse 

das comissões, iniciou-se pela Comissão de Normas e Fiscalização, cuja reunião ocorreu 

em 08/04/2026. A técnica do CMAS Recife, Jaqueline Nunes, apresentou o pedido de 

inscrição do Projeto Carreta da Mulher Pernambucana, desenvolvido pela Instituto CISNE. 

Informou que o parecer técnico foi desfavorável, entendimento este aprovado pela Comissão 

de Normas e Fiscalização do CMAS Recife. Na sequência, a Presidenta do CMAS Recife, 

Alba Cleia de Aguiar Bezerra, colocou em processo de votação o indeferimento da inscrição 

do referido projeto, obtendo os seguintes votos: Alba Bezerra – aprovo; Micheline – aprovo; 

Michelle – aprovo; Irmã Graça – aprovo; Ana Magalhães – aprovo; Ana Cecília – aprovo; 

Flávia – aprovo; Rosane – aprovo; Veridiana – aprovo; Melina – aprovo; Severino Marques – 

aprovo; Gabriela – abstenção. Dessa forma, foi aprovado o indeferimento do pedido de 
inscrição do Projeto Carreta da Mulher Pernambucana, desenvolvido pelo Instituto 
CISNE, por não atender aos requisitos estabelecidos pela Política de Assistência Social. Em 

seguida, a técnica Jaqueline Nunes apresentou o Projeto Start, desenvolvido pela Rede 

Cidadã. Informou que o parecer técnico foi favorável, entendimento aprovado pela Comissão 

de Normas e Fiscalização do CMAS Recife, considerando que o projeto está compatível com 

a Política de Assistência Social e com as diretrizes do Sistema Único de Assistência Social – 

SUAS. A Presidenta do CMAS Recife colocou em processo de votação a inscrição do Projeto 

Start, desenvolvido pela Rede Cidadã, obtendo os seguintes votos: Alba Bezerra – aprovo; 

Micheline – aprovo; Irmã Graça – aprovo; Ana Magalhães – aprovo; Michelle – aprovo; Dora 

Pires – aprovo; Melina – aprovo; Ana Cecília – aprovo; Veridiana – aprovo; Flávia – aprovo; 

Rosane – aprovo; Severino Marques – aprovo. Dessa forma, foi aprovado o pedido de 
inscrição do Projeto Start, na modalidade de Ação Complementar ao Mundo do 
Trabalho – Atendimento, desenvolvido pela entidade Rede Cidadã. Por fim, a Presidenta 

do CMAS Recife, Alba Cleia de Aguiar Bezerra, informou ao pleno que houve um equívoco 

em relação à participação da Sra. Gabriela, representante da Rede Cidadã, esclarecendo que 

a mesma não é conselheira do CMAS Recife. Assim, foi deliberado que os registros de votos 

atribuídos à Sra. Gabriela na presente reunião fossem desconsiderados. 5.2 Comissão de 

 



 
 

Articulação e Política (reunião em 08/04/2026) a) Criação de GT para análise e alteração 

do Regimento Interno do CMAS Recife. Alba Bezerra, Presidente do CMAS Recife, colocou 

em votação a criação de GT para análise e alteração do Regimento Interno do CMAS Recife. 

Alba Bezerra - aprovo; Flávia - aprovo; Veridiana - aprovo; Ana Cecília - aprovo; Micheline - 

aprovo. Michelle - aprovo; Irmã Graça; Ana Magalhães - aprovo; Dora Pires - aprovo; Melina - 

aprovo; Rosane - aprovo; Severino Marques - aprovo. Aprovado por unanimidade a 
Criação de GT para análise e alteração do Regimento Interno do CMAS Recife. Referente 

ao quinto ponto de pauta, acerca da reunião da Comissão de Orçamento e Finanças, na 

manhã de hoje foi realizada reunião para discussão do Planejamento Anual, contando com a 

participação de Andrea Perotti. Na ocasião, foram debatidas as ações prioritárias, metas e 

estratégias relacionadas à execução e ao acompanhamento das atividades previstas para o 

exercício, visando fortalecer o planejamento e a organização das ações do Conselho.  
Seguindo para o último ponto da pauta — Informes, foram realizados os repasses referentes 

à participação dos conselheiros representantes nas reuniões do NUMEP e do CEAS. 

Contudo, foi informado que não houve realização das referidas reuniões no período 

correspondente, não havendo, portanto, informes a serem apresentados. Na ocasião, a 

Conselheira Micheline solicitou a palavra e informou que o Conselho de Segurança Alimentar 

encontra-se com edital aberto para o processo eleitoral. Nada mais havendo a tratar, a 

Presidente do CMAS Recife, Alba Cleia Bezerra, agradeceu a presença de todos e encerrou o 

Pleno Ordinário de 16 de abril de 2026. Recife, 16 de abril de 2026. 

 


